Les modélisations du climat indiquent fréquemment des fourchettes de variations possibles. Ces
incertitudes sont liées a la complexité du systéme climatique, avec des effets amplificateurs ou
stabilisateurs.

Problémes : Quels phénomenes contribuent a expliquer I'évolution de la température moyenne a la
surface de la Terre ?

IV. Evolutions de la température et rétroactions :

L'élévation initiale de la température est a l'origine de différents mécanismes amplificateurs qui
entrdinent des rétroactions positives sur ce réchauffement :

-augmentation de la teneur en vapeur d'eau atmosphérique

-baisse de I'albédo terrestre du fait de la diminution des surfaces glacées

-le dégel du permafrost ou pergélisol provoquant une libération des GES

A court terme, un accroissement de la végétalisation constitue un puits de CO2 et a donc un effet de
rétroaction négative (stabilisatrice).

Rétroaction positive : action amplificatrice d'un systéme sur le processus qui I'a initialement modifié.

Pergélisol : partie du sol gelée en permanence pendant au moins deux années consécutives.
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Le CO, est absorbé par les jeunes plantes chlorophylliennes
lors de leur croissance. On dit que ces derniéres jouent le
role de puits de carbone. Dans un monde qui atteint des
niveaux inégalés de dioxyde de carbone dans 'atmosphére,
la végétation croft plus rapidement. La végétation pourrait
ainsi, au moins a court terme, étre a lorigine d’une
rétroaction négative sur le systéme climatique.
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Activité n°4 : L'origine de la montée des océans.
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Bilan : L'océan a un rdle amortisseur fondamental en absorbant & sa surface une fraction trés
importante de |'énergie supplémentaire due au forgage radiatif positif. Par la dilatation thermique de
I'eau, I'¢lévation de température en surface des océans conduit a une élévation du niveau océanique. A
ce phénomene s'ajoute la fonte des glaces continentales qui contribue tres fortement a la montée des
eaux. L'accumulation d'énergie dans les océans rend le changement climatique irréversible a I'échelle
de plusieurs siécles.

Dilatation thermique : une masse d'eau occupe plus de volume lorsque sa température augmente. Ce
phénomeéne contribue a la montée du niveau océanique, tout comme la fusion des glaces continentales.




Fiche objectif

n°2 :

Mots clés

Météorologie, climatologie, climat, grandeur atmosphérique, indicateur de climat,
effet de serre, bilan radiatif, forgage radiatif, rétroaction positive, pergélisol

Capacités et
attitudes

Distinguer sur un document des données relevant du climat d'une part, et de la
météorologie d'autres parts.

Activité n°1: identifier des tendances d'évolution de la température sur plusieurs
échelles de temps a partir de graphiques, identifier des traces géologiques de
variations climatiques passées.

Interpréter des documents donnant la variation d'un indicateur climatique en fonction
du temps.

Analyser la variation au cours du temps de certaines grandeurs telles que
I'augmentation de la teneur en CO2 atmosphérique, la variation de température
moyenne, des indicateurs de I'activité économique.

Activité n°2: déterminer la capacité d'un gaz da influencer l'effet de serre
atmosphérique a partir de son spectre d'absorption des ondes électromagnétiques.

Identifier les relations de causalité qui sous-tendent la dynamique d'un systéme.
Activité n°3: interpréter une expérience simple mettant en évidence la différence

d'impact entre la fusion des glaces continentales et des glaces des mers, estimer la
variation du volume de l'océan associée a une variation de fempérature donnée.




